

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-400, 169-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. január 5,

bb. 1 jókai regények a filmvászonon - kálmán györgy első filmfőszerepe - a „hamlet”, a „harakiri”, és a „cleo-5-7-ig”, - sztárparádé az első negyedévben - „angyal”, a filmvászonon

i/sgg/rj fm

1965. január 5,

az új év első három hónapjában gazdag műsorral várják a bemutató mozik a film barátait. az első negyedévben 11 ország 37 új filmjét, valamint 4, korábban már nagy sikert aratott alkotást tűznek műsorra a városi és vidéki mozik. a programban több irodalmi mű filmváltozata, mai tárgyú történetek, társadalmi drámák és vígjátékok szerepelnek.

nét új alkotással jelentkeznek a magyar filmművészek. bokor péter rendező, a „halálkanyar”, és a „boszorkánykonyha”, alkotója magyarország felszabadításáról készített egész estét betöltő dokumentum filmet a korabeli haditudósítók anyagaiból „éjszakára najnal”, címmel. nyolc ország archivumaiból válogatta össze a filmanyagát. - „délről najnalig”, címmel rényi tamás rendező forgatott filmet. a történet a tanácsköztársaság bukásának napján játszódik. a főbb szerepeket szegedi erika, bujtor istván, koncz gábor és szakáts miklós alakítja.

- két munka jókai mór nevéhez fűződik. várkonyi zoltán rendező „a kőszívű ember fiai”, című regényből forgatott kétrészes, színes, szélesvásznú filmet. a nagyszabású, romantikus történet hatalmas csatajeleneteiben 15 000 statiszta működött közre. a szabadterei felvételek nagyrészt ónódon és a budai várban forgatták.

/folyt. köv./

le

bb. 1. / jókai regények.....1. folyt./rj

a főbb szerepeket bitskey tibor, tordy géza, mécs károly, sulyok mária, béres ilona és páger antal alakítja. az operatőr nitzebrana istván volt. - ugyancsak jókai regényt vitt filmre hintsch györgy rendező és sik igor operatőr. Ők a „rab ráby„ történetét eleve- nitették meg. a címszerepet kálmán györgy alakítja, akinek ez az el- ső film főszerepe. érdekes szerepet kapott páger antal, aki 2. jó- zsef császárt személyesíti meg.

- jancsó miklós rendező második játékfilmjét készítette el „igy jöttem„ címmel. a történet a második világháború utolsó napjaiban játszódik magyarországon. a két főszerepet kozák andrás főiskolai hallgató és szergej nyikonyenko fiatal szovjet vendégmű- vész alakította. - szabó istván rendező „álmodozások kora„ /fel- nőtt kamaszok/ címmel forgatta első, egész estét betöltő játékfilmjét a mai fiatalok problémáival foglalkozó alkotás főszereplője béres ilona. - a vígjátékok kedvelői bizonyára örömmel fogadják majd bán frigyos rendező „kár a benzinért„ című munkáját. a film tulajdonké- peni „főhőse„ az autó. a főbb szerepekben vass évát, szemes ma- rit, kálai ferencet, garas dezsőt és pécsi sándort láthatjuk. ezen- kívül felujtják a „kőrhinta„, a „bakaruhában„ és az „éjfél- kor„ című nagysikerű magyar filmeket.

a szovjet filmművészek többek között két irodalmi mű filmvált- tozatával jelentkeznek. nagy érdeklődés előzi meg a mai szovjet filmművészet egyik legkiemelkedőbb alkotását, a világ több részén már nagy sikert aratott, kétrészes „hamlet„ filmet. a címszerepet szmoktunovszkij alakítja, a filmet kozincev rendezte. a könyvvalak- ban nemrég hazánkban is megjelent „ketten a sztyeppén„ című kaza- kevics elbeszélést is filmre vitték a szovjetunióban és ezt az al- kotást is láthatjuk a negyedév folyamán. - a kiváló lengyel rendező andrzej wajda is új alkotással lép a magyar közönség elé. a mai fiatalok problémáival foglalkozik az „ártatlan varázslók„ című munkája. - az izgalmas filmek kedvelőinek mutatják be „a kém nyo- mában„ című lengyel alkotást. - a csenszlovák rendező pár elmar ktos és jan kadar „a vádlott„ című kitüntetett filmje az emberi felelősség kérdését veti fel. - második világháborús epi- zódot dolgoz fel a bolgárok „a halál ösvényein„ című, feszült hangulatú filmje.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. / jókai regények.....2. folyt./rj

számos, érdekes olasz filmalkotást mutatnak be a következő hónapokban. a mozik vásznára került az olasz filmnapokon már játszott „a maffia parancsára„ és az „elvtársak„ című film. az utóbbi főszerepét, éppen úgy, mint az ugyancsak bemutatásra kerülő „a szép antonió„-ét marcello mastroianni játssza. - szatirikus hangú epi- zódokból áll a „mi olaszok és a nők„ című film. érdekesnek ígér- kezik „az éjszaka világa„ című összeállítás. az olasz filmopera- tőrök bejárták a világ legkülönbözőbb szórakozó helyeit, s megöröki- tették a változatos, sokszor bizarr műsorokat. így a filmen láthat- juk a világ egyetlen bálna-akváriumát, továbbá vizirevüt és a folies bergéres műsorát. - két világhírű színművész simone signoret és lawrence olivier alakítja „a tárgyalás„ című angol film főszerepeit

a negyedévi filmműsor egyik érdekessége agnes varda francia rendezőnő európa-szerte nagy sikert aratott „cleo 5-től 7-ig„ című alkotásának bemutatója: szintén franciaországban forgatták a „gyá- vák bandája„ című filmet amelynek női főszerepét pascalie petit, a férfi főszerepet pedig a televízió „angyal„ sorozatának népszerű címszereplője roger moore játssza.

az 1963 évi cemesi fesztivál kitüntetett japán alkotását, a „na- rakiri„-t is láthatják az év első negyedében a nézők./mti/

..-

bb. 2. telet érznek a vadlibák

vid/lá/tr/rj

1965. január 5.

az évszakhoz képest rendkívül enyhe az időjárás a hortobágyi pusztán. a decemberi hó elolvadt, a januári szélben nullázik a hor- tobágy folyó és a nétezer holdnyi halastavak vize. a fagyoknak, tél- nek nyoma sincs. a vadlibák azonban telet érznek, mert nem for- uultak vissza a pusztára. máskor, ha enyhe az idő, átmenetileg visz- szatérnek a vándoruton levő viziszárnyasok./mti/

..-

- 3 -

le

le

bb. 3. százharminc millió forint a budapesti napközi otthonok fejlesztésére

i/ni/lk/rj zs

1965. január 5.

az utóbbi öt évben a fővárosban ötezerrel növekedett a napköziben elhelyezett gyermekek száma, s ötven újabb tantermet rendeztek be napközi foglalkozásokra. a társadalmi szervek különösen a tanítás zavartalanságát biztosító, elkülönített napközis részlegek létrehozásában vesznek részt. a hazafias népfront 13. kerületi műszaki akcióbizottsága például több tanteremátalakítási tervet dolgozott ki, pesterzsébet egyik iskolájában pedig kiszisták és üzemi dolgozók helyiségátalakítással biztosították a gyermekeknek kedvezőbb elhelyezést.

néhány kerületben létrehozták a napközisek önálló iskoláját. a 4. kerületi tanács például a venetiáner utcai általános iskolában helyezte el a környező intézetek napközis növendékeit, angyalföldön a thalman utcai általános iskolát központi napközis intézménnyé fejlesztették.

a nálózat bővítését a tanácsok továbbra is fontos feladatnak tekintik, 1965-ben például a főváros 130 millió forintot fordít ilyen célokra. arra törekszenek, hogy a napközis-ellátásban részesülő fővárosi iskolásgyermekek jelenlegi 22 százalékos arányát a jövő évben 25 százalékra növeljék./mti/

--

bb. 4. csaknem harminc koncert, neves hazai és külföldi előadóművészek vendégfellépte az országos filharmónia „tavaszi bérlet”, - sorozatában

i/ol/tné/rj fm

1965. január 5.

a közeli napokban az országos filharmónia ismét kibocsátja a mintegy 30 hangversenyre érvényes „tavaszi bérlet”, - sorozatot. tekintettel a közönség igényeire, a programban klasszikus, romantikus és modern művek egyaránt szerepelnek. a koncertek műsorában több érdekes bemutató is szerepel.

/folyt. köv./

-4-

le

bb. 4. / csaknem harminc.....1. folyt./rj

a bérleti hangversenyeken a legjobb hazai zenekarok, együttesek lépnek pódiumra, köztük a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti filharmóniai társaság zenekara, a magyar kamarazzenekar, valamint számos kiváló vidéki együttesünk, a szegedi, a pécsi és a győri filharmónikusok. a koncerteken közreműködik a fővárosi énekkar, a magyar rádió- és televízió énekkara, a budapesti kórus, a pécsi liszt ferenc énekkar, valamint a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara is.

kiváló külföldi és hazai karmesterek vezénylik az együtteseket. fellép többek között jascha horenstein orosz származású amerikai karmester, aki mint a düsseldorfi opera karmestere, majd több nagyhírű szimfonikus zenekar dirigenseként szerzett hírnevet. a tavaszi bérleti sorozatban vendégszerepel fernando previtali olasz karmester és szovjet kollegája, a már magyarországon is népszerű ogan durjan, budapestre évente visszatérő henryk czyz, valamint jean bobescu és roberto benzi. a sorozatban szereplő magyar karmesterek között ferencsik jános, sándor jános, komor vilmos, kórodi andrás, erdélyi miklós, sulyok tamás nevét olvashatjuk.

élvonalbeliek az előadóművészek is: robert casadesus és gaby casadesus, valamint ion voicu román hegedűművész, szerepel a külföldi vendégek névsorán, a hazai zeneművészeket pedig többek között fischer annie, katona ágnes és mező lászló képviseli./mti/

--

bb. 5. „piroska és a három kismalac”, próbát már a bábszínházban

i/s/gg/rj fm

1965. január 5.

az állami bábszínházban megkezdődtek tótn eszter legújabb bábdarabjának, a „piroska és a három kismalac”, című mesejátéknak próbái. a bábukat bródy vera tervezte. a darabhoz váry ferenc írt kísérőzenét.

az előadást kovács gyula rendező készíti elő. a „piroska és a három kismalac”, című bábjátékot január 16-án mutatják be a legifjabb színházlátogatóknak./mti/

--

le

- 5 -

bb. 6. szőlészeti-borászati muzeumot rendeznek be a villányi szőlőhegyen

vid/ká/tr/rj

1965. január 5.

muzeumot rendeznek be a villányi szőlőhegyen a kétezer éves baranyai szőlészeti és borászati történetének bemutatására. a kiállításra kerülő anyagot a villányi állami gazdaság és a szőlészeti kutató intézet pécsi kísérleti telepének szakemberei gyűjtötték, illetve gyűjtik össze. a muzeumnak szánt épület, a híres szőlőbirtokos teleki-család hajdani háza, amely ma brigádszállásul szolgál, villány legjobb bortermő részén áll. a ház teraszáról szép kilátás nyílik a híres történelmi borvidékre, a „vörösborok hazájá”, -ra. az épület pincerészeiben régi borászati eszközöket, - öreg préseket, fagedényeket, palackokat - helyeznek el, a földszinti szobákban pedig a szőlőtermesztés korábbi és újabb dokumentumait állítják ki: térképeket, iratokat, fényképeket, okleveleket és szakkönyveket. külön helyet kap a villányi állami gazdaság múltját és jelenét bemutató kiállítás.

a villányba látogató szakemberek gyakran szóvá-tették, hogy sem a község, sem a teleki- szőlőbirtok helyén alakult állami gazdaság nem ápolja az európa-szerte ismert szőlész, teleki zsigmond emlékét. a múlt század végén ő létesítette a villányi szaporítóanyag-telepet és nagy érdemei vannak a filoxéra utáni szőlőtermesztés fellendítésében magyarországon. ő szelektálta ki a legjobb alanyvesszőket - az úgynevezett teleki-hibrideket - amelyek ma is a legelterjedtebbek hazánkban és külföldön is sokfelé használják. a muzeum méltó emléket állít teleki zsigmondnak. heiner lászló, a villányi állami gazdaság főkertésze, aki a borvidék történetét dolgozza fel, máris sok értékes teleki-dokumentumot gyűjtött össze. a muzeum köré, teleki zsigmond emlékére, az általa kinemesített alanyfajták tőkéit ültetik el.

a hagyományok ápolását és az idegenforgalmat egyaránt szolgáló muzeumot 1965. első felében, a villányi állami gazdaság fennállásának 15. évfordulója alkalmából avatják fel./mti/

--

- 6 -

le

bb. 7. a raktárból sikkasztott - tíz naponi szabadságvesztésre ítélték

i/bc/nné/rj zs

1965. január 5.

dr. csobod józsef, a divatáru nagykereskedelmi vállalat egyik fiókjának vezetője, munkahelyéről több alkalommal különféle árucikkeket vitt ki a raktárból. egyik nap azonban megmotozták, s táskájában uszónadrágokat, kabátja zsebében pedig összecsukható esernyőt, nyőket találtak. visszaéléseivel mintegy ötezer forint kárt okozott, amit a bírósági eljárás során teljesen megtérített.

a fővárosi bíróság a sorozatos sikkasztásért joegerősen tíz naponi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb. 8. ismét kóbor farkaskutyák garázdálkodnak baranyában

vid/ká/rj

1965. január 5.

az elmúlt télen gyakran okozott riadalmat a baranyai falvakban állítólagos farkasok feltűnése. a vadászok minden esetben kiderítették, hogy elvadult farkaskutyákról van szó, amelyek azonban legalább olyan pusztítást végeztek, mint a valódi farkasok. sok nyúl és őzgidá esetl a kóborkutyák zsákmányául, s helyenként még a juhnyájdályokba is betörtek. a vadászok kíméletlen irtóhadjáratot indítottak a juvadaknak számító gazdátlan kutyák ellen és az elmúlt évben több mint ezret lőttek ki közülük. a téli idő beálltával azonban ismét megkezdtek garázdálkodásukat a kóbor farkaskutyák. kettő közülük az egyik éjszaka betört az egerági gyöngyvirág tsz kisherendü karádjába, ahol 380 birka volt. az éjjeliőr nem vette észre és így kedvükre gyötörhették a védtelen állatokat. egy híján másfélszáz juh pusztult el - ezek közül tizenegyet a kutyák téptek szét, a többiek pedig félelmükben agyontaposták egymást. a kár értéke jóval meghaladja a félmillió forintot, mivel az elpusztított juhok tenyésztő állatok voltak. a garázda farkaskutyákat sikerült kiirtani./mti/

--

- 7 -

le

bb 9. ötven tonnás szoba a szervezetbe jutott radioaktív anyagok felderítésére

i tz/gk-lm vg

1965. január 5.

új mérőberendezést építettek a központi fizikai kutató intézetben az emberi szervezetbe jutott radioaktív anyag mennyiségének megállapítására. Minthogy a természet legkülönbözőbb ágában egyre nagyobb szerepet kapnak a radioaktív izotópok, mind szélesebb körben kell számolni azzal a veszéllyel is, hogy radioaktív anyag kerül a szervezetbe és ott különböző károsodásokat okozhat. Ezt a veszélyt csak az ilyen munkahelyek dolgozóinak állandó és fokozott ellenőrzésével lehet megelőzni.

ezt a feladatot eleinte világszerte úgy próbálták megoldani, hogy az egész testet geiger-müller részecskeszámlálókkal vették körül. Ez a módszer azonban nem elég érzékeny: a megengedhető mennyiségnek csak tízszeresét tudja észlelni. A megoldást az ugynevezett szcintillációs számlálók felfedezése hozta meg. Ezeknek a felhasználásával eddig körülbelül száz olyan berendezést építettek a világon, amely már azt is észreveszi, ha a gamma-sugárzó radioaktív izotópból a megengedhető mennyiségnek körülbelül századrésze épült be a szervezetbe.

Ilyen berendezés a központi fizikai kutató intézet új mérőszobája is. A vizsgált dolgozó - mintha kvarcoltatni akarná magát - félig fekvő helyzetben helyezkedik el egy nátriumjodidos szcintillációs számláló alatt, amely a testbe jutott radioaktív izotóp bomlása során keletkező gamma-sugárzást figyeli. Hogy pedig mérését el ne torzithassák a vizsgált testen kívüli forrásból érkező sugárzások, az egész berendezés számára egy 50 tonnás vasszobát építettek, amelynek 20 centiméter vastag falait a régi erzsébet-híd hatvanöt éves anyagából készítették. Ezt az anyagot ugyanis még jóval az első atombombardálás előtt olvasztották belsőjébe, tehát radioaktív anyag nem kerülhetett, a felületére rakódott radioaktív szennyezettséget pedig homokfúvással tökéletesen eltávolították.

A mérés eredményét az intézetnek egy másik új berendezése dolgozza fel, amelynek „megállapításaiból”, nemcsak a sugárzás mennyisége, hanem a testbe jutott radioaktív izotóp minősége, fajtája is kiolvasható. A berendezés, amelynek értéke körülbelül kétmillió forint, egyetlen alkatrésze kivételével az intézetben készült. /mti/

8.20/a

8.40 *ami*

- 8 -

PKA

bb 10. magyar biztosító berendezésekkel szerelik fel jugoszlávia első automatizált vasutvonalát

i sl/sk szb vg

1965. január 5.

A telefongyár igazgatója most érkezett vissza jugoszláviából, ahol magyar gyártmányú biztosító-berendezések üzembehelyezésével megkezdtek az ország első vasutvonalának automatizálását. A korszerűen biztosított vasut zágrábot novskával két ágon köti össze, összesen 224 kilométeres vonalat és 29 vasutállomást érint. A telefongyárban készült biztosító-berendezések lehetővé teszik a váltók, sorompók automatikus szabályozását, s a balesetveszélyt szinte teljesen megszüntetik.

A jugoszláv vasut szakembereinek véleménye szerint a telefongyár munkája kifogástalan, a vasutbiztosító automaták korszerűsége eléri a nemzetközi színvonalat, s a helyszínen dolgozó magyar szakemberek is igen jól helytállnak. A berendezéseknek külön nagy előnye, hogy ugynevezett dominó-rendszerben készültek, ha valamilyen részegység esetleg megrongálódik, azonnal ki lehet cserélni anélkül, hogy a rendszer többi részéhez hozzá kellene nyulni. A nagyértékű vasutbiztosító-rendszer megrendelésekor a jugoszláv vasut vezetőim már bizonyosak voltak a jó eredményben, mert néhány évvel ezelőtt kísérletképpen hasonló magyar gyártmányú automatákkal biztosították a jugoszláviai kutina vasutállomását, s az is jól sikerült. Igen jó véleményeket kaptak csehszlovákiából és lengyelországból is, ahol ugyancsak működnek már magyar gyártmányú vasutbiztosító berendezések.

A telefongyár jó eredményeiről nagy elismeréssel írt a jugoszláv szaksajtó is. /mti/

--

bb 11. tovább nő a gyógyszerkivitel - új piacokra jutnak el műszereink - fokozódik a komplett erőszármu berendezések exportja - külkereskedelmi vállalatok vezérigazgatóinak nyilatkozata az 1965-ös feladatokról.

i sz/tm szb vg

1965. január 5.

1965-ben a külkereskedelmi forgalmat mintegy 7 százalékkal, az exportot 10 százalékkal kell emelni, s ez nagy erőfeszítéseket kíván mind az ipar, mind a külkereskedelem dolgozóitól. Hogyan készültek fel e feladatok végrehajtására, e kérdésre kért választ szántó róbertné, az mti munkatársa három külkereskedelmi vállalat vezérigazgatójától.

/folyt.köv./

8.25/a

8.45 *ami*

- 9 -

PKA

bb 11. /tovább nő... 1. folyt./- szb

namburger lászló, a medimpex gyógyszerkúkereskedelmi vállalat vezérigazgatója a következőket mondotta: - az a tény, hogy 1964-et adósság nélkül zártuk és megrendelésekkel az előző éveknél jobban el vagyunk látva, bizakodással tölt el bennünket. árunk legnagyobb vásárlójától, a szovjet kúkereskedelemtől már szeptemberben megkaptuk a megrendeléseket, s így a gyárak időben felkészülhettek arra, hogy tervszerűen a leggazdaságosabban állítsák elő termékeiket. 1964-ben az előző évinél 18 százalékkal több gyógyszert exportáltunk, ez évben pedig további 13-14 százalékkal növeltük a kivitt, s ehhez természetesen szükség van arra, hogy a vásárlókkal közvetlen kapcsolatot építsünk ki. néhány országban már működik tudományos tájékoztató irodánk, s ehhez hasonlókat hozunk létre svájcban, jugoszláviában, valamint burmában. önálló magyar gyógyszerkiállítás rendezünk a szovjetunióban, lengyelországban, jugoszláviában, vietnamban, s részt veszünk számos nemzetközi vásáron és orvos-kongresszuson, hogy széles körben megismertessük export-cikkeinket. eredményes munkánkhoz nagymértékben hozzájárul az iparvállalatok és a kúkereskedelem képviselőiből álló igazgatói tanács, s az a komplex munkaverseny, amely a felszabadulás évfordulójának tiszteletére széles körben bontakozik ki. a gyógyszergyáraktól elsősorban pontos szállítási határidőket, ütemesebb szállítást és a csomagolás korszerűsítését kérjük.

- a transelektronak is több megrendelése van már, mint tavaly ilyenkor volt - mondotta farkas mihály, a vállalat vezérigazgatója. - fokozzuk az elektromos távvezetékekhez kapcsolódó transzformátor állomások komplett berendezéseinek a kivitelét. ezek megrendelése előtt a kereskedelemben kialakult szokás szerint nemzetközi versenypályázatot írunk ki, s az utóbbi két évben a pályázók sorában sikerült bejutnunk a legjelentősebb külföldi cégek közé. számos megrendelést nyertünk el, s így többek között egyiptomba, india, pakisztánba, indonéziába és törökországba szállítunk komplett transzformátor állomásokat, nagy-feszültségű kapcsoló-berendezéseket, s ehhez mintegy 20 vállalat összehangolt munkája szükséges. 1965 számunkra néhány új cikk bevezetésének az éve lesz. az eib jelzésű közép-feszültségű megszakító család, a műgyanta szigetelésű mérőváltókat, az új fénycső-armaturákat, a fémvázás mélyhűtő szekrényeket bocsátja rendelkezésünkre az ipar. kértük, hogy gyorsítsák meg az iec nemzetközi szabvány-előírásnak megfelelő motorok kibocsátását. nagy sikerrel járt a vendéglátóipari berendezések kifejező megrendezett tavalyi bemutatója, s így 1965-ben 225 biztró teljes felszerelését szállíthatjuk a legjelentősebb megrendelőknél, a szovjet partner-vállalatnak. az importárak beszerzésénél a kapcsolatok további szélesítésére törekszünk, természetesen előnyben részesítjük azokat a cégeket, amelyekkel kooperációs lehetőségek vannak kibontakozóban.

/folyt.köv./

8.45/a

10⁰⁰ Cmc

- 10 -

Me

bb 11. /tovább nő... 2. folyt./- szb

- munkánk nem volt zökkenőmentes 1964-ben és nagy feladatok várnak ránk az idén is - mondotta szecsődi márton, a metrimpex vezérigazgatója. a műszer-export négy év alatt megháromszorozódott, ez évben azonban nem annyira az export további nagyarányu növelése, mint inkább a kereskedelmi munka hatékonyságának fokozása a célunk. gondoskodnunk kell arról, hogy műszereink működését figyelemmel kísérjük és az alkatrész ellátást folyamatosabbá tegyük. több országban kiépítjük a szerviz-hálózatot, s a vállalatban belül létrehozuk az ennek megfelelő szervezetet, a vevőszolgálati osztályt, amely egy kézben tartja az export-listánkon szereplő mintegy ezerféle műszer, alkatrész utánpótlását, ügyel arra, hogy a szerviz-munka a legszakszerűbben, gyorsan történjék. a műszaki propagandát is eredményesebbé kívánjuk tenni, ezért a prospektusokon kívül gyűjtőkatalógus kiadását tervezzük, hogy a vevők számára a megrendelést megkönnyítsük. újabb piacokat kutatnak fel szakembereink, megvizsgálják, milyen magyar műszerek értékesíthetők például pakisztánban, indonéziában, libanonban, szíriában, törökországban és görögországban. a világpiacon erős konkurenciával kell megküzdeni. a műszerezettség világviszonylatban gyorsan fejlődik, tehát lépést kell tartani a műszaki színvonallal és a csökkenő tendenciát mutató árszinttel. jó exportcikknek bizonyultak a komplett laboratóriumok, s bár ezek kivitelét csupán három évvel ezelőtt kezdtük meg, máris a metrimpex exportforgalmának 15 százalékát képviselik. sokrétű munkánkhoz hozzá tartozik az is, hogy fokozzuk a nemzetközi együttműködést, a gyártási kooperációt több országgal. /mt1/

--

bb 12. kétszakos képzés a gyógypedagógiai tanárképző főiskola levelező tagozatán

1 fe/sk szb zs

1965. január 5.

megjelent a művelődésügyi miniszter utasítása a gyógypedagógiai tanárképző főiskolai levelező oktatásról. eszerint a nappali tagozathoz hasonlóan a levelező tagozaton is kétszakos, valamint kiegészítő szakos képzésben részesülhetnek a hallgatók. az egyik szak kötelező, a másik választható. kötelező a hibás beszédűek gyógyító nevelésére felkészítő szak; választhatók az értelmi fogyatékosok-, a hallási fogyatékosok-, a látási fogyatékosok gyógyító-nevelésére felkészítő szakok. a tanulmányi idő négy év.

kiegészítő szakra a főiskolán legalább két éve végzett olyan gyógypedagógiai tanárok vehetők fel, akik a gyógypedagógiai tanárképző főiskola új tanterve szerint nappali tagozaton, szakos képzésben vettek részt, vagy a most kiadott utasítás alapján szereznek szakos-végzettséget. a tanulmányi idő ebben az esetben egy év. /mt1/

--

8.50/a

10⁰⁰ Cmc

- 11 -

Me

bb 14. több mint háromszáz millió forint új építőipari gépekre

i sb/tm szb vg

1965. január 5.

az építésügyi minisztérium a fokozottabb gépesítéssel enyhíti a munkaerő-problémákat. az idén több mint 300 millió forint értékű géppel segíti az építkezéseket. a gépek egyharmadát hazai üzemek gyártják, s a berendezések túlnyomó részét külföldről elsősorban baráti országoktól szerzik be.

a földmunka gépesítésének elveit az idén megváltoztatják. az eddig használt kotrógépekhez ugyanis a föld elszállítása miatt sok dömpere volt szükség. most is 500 dömpert igényeltek, de csak 25-öt kapnak. ezért a kotrógépek helyett fokozatosan áttérnek a földnyeső és a földtoló gépek felhasználására, mert ezek a berendezések magukkal viszik a földet, s nincs szükség külön szállítógépre. az idén már összesen 47 különböző földtoló és nyeső gépet szereznek be. az építőiparban az anyagmozgatás foglalkoztatja a legtöbb munkaerőt. különösen sok erőt von el a rakodás, ezt a munkát most gumikerekes kis kotrókkal gépesítik. a szovjetunió gyártja ezeket a gépeket és ebben az évben összesen 75 kis kotróval segíti a látható építőanyagok rakodását.

az építkezéseken sok munkaerőt mentesítenek majd a betonkeveréstől, mert az idén 10 új központi betontelet állítanak fel az országban. Lengyelország szállítja a telepek korszerű keverőgépeit. a telepek átlagosan 30 köbméter betont készítenek majd naponta. a nagyobb munkahelyeken jól gépesített központi mész- és habarcsztelep, sőt betonvas előkészítő üzemrész berendezéséről is gondoskodnak. felkészülnek a 20-25 emeletes toronyházak építésének gépesítésére is. többek között beszereznek egy különleges darut, amelynek az az érdekessége, hogy lépést tart az épület magasodásával. az újfajta darut ugyanis majd a toronyház liftaknájának falaira szerelik. ezen az aknán kuszik feljebb a daru, s amikor az építkezés befejeződik, darabokra bontják és elszállítják az új munkahelyre. a magas toronyházak építőinek munkáját nagyon megnehezíti, hogy sok felesleges fáradságba és időbe kerül a számtalan emelet megmászása. ezért nemcsak az építőanyagok, hanem a munkások szállítását is felvonóval kell megoldani. így máris megkezdtek a biztonságos építési személyfelvonó gyártási kísérleteit.

az építőipar gépeinek értéke már meghaladja a kétmilliárd forintot. az eddiginél fokozottabb gondot kell tenát fordítani a berendezések javítására, karbantartására. ezért több műhelykocsit kérnek az építők a hazai gépipartól, s egyúttal az év végéig összesen 8 szerviz-állomást rendeznek be az építőgépek részére. /mti/

9.20/a

11.45

- 12 -

me

bb 13. antennaerdő helyett központi tévé-antennák - olcsóbbak és jobb vételt biztosítanak

i di/gk-lm zs

1965. január 5.

a központi népi ellenőrzési bizottság, a kohó- és gépipari minisztérium és az építésügyi minisztérium munkatársai a közelmúltban javaslatot dolgoztak ki a gombamódra szaporodó tévé tető-antennák felszerelésének szabályozására. felfigyeltek ugyanis arra, hogy gyakran kontárok, nem megfelelően képzett kisiparosok, sőt jónéhányszor „ezermester”, laikusok végzik el ezt a munkát - az esetek jelentős részében rosszul. gyakori, hogy megsértik a tetőt, a fűdémszerkezetet, nem javítják ki a hibát, s emiatt beáznak a lakások. az antennaerdő ezenkívül rontja a városképet és vételtechnikai szempontból sem felel meg a követelményeknek.

a tetőantennák felszerelésére jelenleg csak az országos építésügyi szabályzat tartalmaz - meglehetősen hiányos - előírásokat. kimondja ugyan, hogy a káros egymásrántás elkerülésére és a városkép megőrzésére 25 négyzetméterenként legfeljebb egy televíziós vagy ultrarövidhullámú antenna szerelhető fel, s ha ez nem elegendő, központi antennát kell felállítani. nem intézkedik viszont arról, hogy kik fedezzék a különböző költségeket, s nem határozza meg az egyes hatóságok és szervek feladatait sem. ugyanígy nem tartalmaz megfelelő előírásokat az újonnan épülő lakóházakkal kapcsolatban sem.

a három szerv munkatársai ezért egyebek között indítványozták, hogy a harmadik ötéves terv időszakában mindenütt, ahol ez indokolt - elsősorban budapesten és a vidéki városokban - központi tévé tetőantennák felszerelésével változtassanak a helyzeten. ez minden szempontból előnyösebb, mert jobb is, olcsóbb is. költségeiből - az előzetes számítások szerint - mindössze 200-700 forint jut egy-egy előfizetőre. az új építkezéseken a berunázási keretből teremthetnék meg a központi antennák műszaki feltételeit, a régebbi házaknál pedig a felújításokkal egyidejűleg lehetne megoldani a feladatot - javasolták egyebek között, s nozzátették: helyes lenne, ha az országos takarékpénztár hitellel támogatná azokat a lakókat, akik vállalják a központi felszerelésének költségeit. antennák

a központi népi ellenőrzési bizottság, a kohó- és gépipari minisztérium és az építésügyi minisztérium munkatársainak észrevételeit és javaslatait valamennyi illetékes fórum helyesléssel fogadta. ennek alapján előrelátnatól már a harmadik ötéves terv lakásépítkezésein intézményesen gondoskodnak a központi tévé tetőantennákról, s intézkedéseket terveznek a meglévő épületek állagának védelmére, az egyedi antennák felszerelésének szabályozására is. /mti/

9.25/a

11.45

- 13 -

me

bb 15. balassagyarmaton létesül a budapesti finomkötöttárugyár első vidéki telepnelye

sz-vid/tné szb ki

1965. január 5.

a budapesti finomkötöttárugyár, amely a fővárosban három telepnellyel rendelkezik, megkezdte első vidéki telepének szervezését. balassagyarmat város vezetői szívesen fogadták a gyárnak azt a kezdeményezését, hogy ott nyit fiókküzetet. ehhez rendelkezésére bocsátották a régi vármegyeház épületének azt a részét, ahol eddig egy kézműipari vállalat működött. a kézműipari vállalat balassagyarmatról jobbágyiba költözik, dolgozóit azonban átveszi a kötöttárugyár.

a balassagyarmati köt-szövő üzemben a banlonpuloverek és különböző gyapjuholmik szabását és konfekcionálását végzik. a munka január végén kezdődik és ez évben ebben a részlegben 120 tonna kötöttárut konfekcionálnak, ilymódon ennyivel növeli termelését a budapesti finomkötöttárugyár. az új telephely működését lényegében saját erőből indítják meg, a tartalék és más köt-szövő üzemektől kapott gépeket viszik le balassagyarmatra. később újabb gépeket vásárolnak, hogy megteremtsék az alapot egy nagyobb üzem kialakításához. /mti/

--

bb 16. kiépitik a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadó hálózatot

i kz szb ká

1965. január 5.

mezőgazdasági üzemeink további fejlődésének egyik fontos feltétele, hogy a korszerű termelési módszerek, s általában az agrártudományok eredményei az eddiginél gyorsabban, szélesebbkörűen és hatékonyabban menjenek át a termelési gyakorlatba. e cél érdekében a földművelésügyi miniszter elrendelte a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadó hálózat kiépitését.

a rendelet értelmében a termelőüzemek a továbbiakban kétféle szaktanácsadást igényelhetnek. az üzemi - általános - szaktanácsadás keretében a nagyobb jövedelmet biztosító helyes üzemi arányok és termelési irányok, valamint a megfelelő munkaszervezet kialakításához, illetve a főbb munkafolyamatok célszerűbb megszervezéséhez nyújtanak majd segítséget a szaktanácsadók. az ágazati - speciális - szaktanácsadás keretében viszont egy-egy konkrét feladat egyes termelési ágak alapvető és új termelési- illetve technológiai eljárásainak bevezetéséhez, és alkalmazásának megszervezéséhez kérhetik a szaktanácsadók segítségét.

/folyt.köv./

10.30/- szb

-14-

11.40 Cse

bb 16. /kiépitik a ... 1. folyt./- szb

a rendelet kimondja, hogy szaktanácsadást csakis a mezőgazdasági szakismeretekben kiválóan jártas, az adott témakörben az átlagosnál képzetesebb, nagyüzemi gyakorlattal rendelkező, a földművelésügyi minisztérium által kiadott szaktanácsadó igazolvánnyal ellátott szakemberek végezhetik. e követelmény, s az ennek megfelelő szakemberek korlátozott száma természetesen lehetővé teszi, hogy a szaktanácsadó hálózatot azonnal az egész országra kiterjesszék. a rendelet számol ezzel a körülménnyel, s ebben a vonatkozásban is pontos előírásokat tartalmaz. üzemi - általános - szaktanácsadás csak a következő intézmények végezhetnek: a gödöllői agrártudományi egyetem pest és nógrád megye területén, a debreceni agrártudományi főiskola najdu-bihar megye területén, a keszthelyi agrártudományi főiskola veszprém és zala megye területén, a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola győr-sopron megye területén, a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet csongrád és békés megye területén, s végül a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézet bács-kiskun megye területén. az ágazati szaktanácsadást a földművelésügyi miniszter által az érdekelt miniszterekkel és országos natáskörű szervek vezetőivel egyetértésben kijelölt ágazati kutatóintézetek és felsőoktatási intézmények, mezőgazdasági szakvállalatok, valamint a külön rendelkezésekkel kijelölt bemutatkozó gazdaságok megbízott szakemberei végzik.

a szaktanácsadás igénybevételére a termelőüzemek az előbbieken megjelölt szaktanácsadó központokkal, illetve szakintézményekkel írásbeli megállapodást kell kötnie. ebben pontosan meg kell határozni a szaktanácsadás körét, időtartamát, a felek jogait és kötelezettségeit, valamint a szaktanácsadó díjazását. a szaktanácsadó központok és a szakintézmények vezetői kötelesek biztosítani, hogy az egyes termelőüzemekben - azonos szakkérdésekben lehetőleg mindig ugyanaz a szakember végezze a tanácsadást. a rendelet lehetővé teszi azt is, hogy a szaktanácsadó központok - a termelőüzemek felkérése alapján, s díjazás ellenében - távlati fejlesztési terveket is kidolgozzanak. az ilyen tervek kidolgozásáért járó díjak összegében az érdekeltek közvetlenül állapodnak meg. a szaktanácsadás díjazását, s az ezzel kapcsolatos egyéb kérdéseket egy, a közeljövőben megjelenő újabb miniszteri rendelet szabályozza majd. /mti/

--

bb 17. ezer személyes gyermekkonyha debreczenben

vid j szb fm

1965. január 5.

esztendőközön át megoldatlan probléma volt debreczenben az általános iskolai napközi otthonok tanulójának étkeztetése. túlszűkítettak voltak a helyek, a napközi otthonok férőhelyeinek gyarapításával együtt nem bővítették a konyhákat. ez évben a községejlesztési alapról a napközi gyermekek részére új konyha épül, ahol naponta 1000 tanuló részére főzhetnek. /mti/

--

2.45/a

- 15 -

11.40 Cse

bb 18. matyó- és sárközi babákat készítő uttorók

vid j-lm fm

1965. január 5.

a szentesi uttoróház legfiatalabb szakköre érdekes feladatot tűzött maga elé. elhatározták, hogy megismerkednek az egyes tájak népművészetével. a 21 tagú szakkör borsodi ferencné rajztanárnö irányításával sárközi, matyó és egyéb népviseletű babákat készített. a kisdíjakok maguk varrták, himezték a díszes runákat. ünnepi alkalmi viseleteket, esküvői öltözékeket is összeállítottak. a babákat egyelőre vitrinekben őrzik, s amint teljes lesz a kollekció, oktatási célból a környékbeli általános iskolák rendelkezésére bocsátják. /mti/

bb 19. új szolgáltató-házak és üzletek épülnek a hajduságban

vid tm-lm ki

1965. január 5.

a hajdu-bihar megyei kisipari szövetkezetek új szolgáltató házat nyitnak tégláson, tiszacsegén, biharnagybajomban és nyirábrányban. bővítik a meglévő szolgáltató házat vámospércsen és nyiradonyban. debrecenben - elsősorban a külterületeken - 14 új kisipari szövetkezeti szolgáltató üzletet nyitnak. /mti/

bb 20. üvegbe kerül az öreghegy kincse

vid ká/sk-lm la

1965. január 5.

a dunaszentgyörgyi ezüstkalász tsz kincsesbányája lesz a falu szélén emelkedő „öreghegy”, a termelőszövetkezet szőlővel ültette be a bortermelésre kiválóan alkalmas nagy dombot. eddig 100 holdnyi új szőlőskertet telepítettek a már meglévőhöz. az idén a boltokba kerül az öreghegy zamatos, tüzes leve: az ezüstkalász tsz huszáig 540 hektoliter olaszrizlinget palackoztat a vendéglátóipari országos szövetkezeti központtal.

néhány éven belül - az új szőlők termőre fordulásával - 3000-3500 hektoliter márkás dunaszentgyörgyi bort palackozhatnak. /mti/

9.46/a

12.05 Cse

- 16 -

bb 21. kétezer vagon műtrágya a hajdusági termelőszövetkezetek központjaiban - szolnok megyében 23 000 tonna nitrogént használnak fel

vid ká/sk szb ká

1965. január 5.

egyetlen esztendőben nem készültek még fel olyan alaposan a hajdusági tsz-ek az őszi kalászosok fejtrágyázására, mint ebben az évben. az új esztendő első napjaiban már több mint 2000 vagon nitrogén műtrágyát raktároztak a szövetkezetek központjaiban. a 142 000 hold őszi kalászos „megerősítése”, mellett ebben az évben nagyobb mennyiségű hatóanyagot kapnak a nagykiterjedésű hajdusági legelők és a nomoki talajokon nemrég telepített új gyümölcsösök is. a termelőszövetkezetek szakemberei táblánként határozzák meg a kiszórásra kerülő műtrágya mennyiségét.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben a tervek szerint mintegy 140 000 hold buzavetést szórnak felül nitrogénnel. a terméshozam fokozásához 23 000 tonna nitrogén műtrágyát használnak fel és ennek a mennyiségnek jelentős részét már kiszállították az üzemegységekbe. karcag, kisujszállás, turkeve, mezőhék, tiszaföldvár és mezőtur térségében 20 000 holdon repülőgépekről hintik szét a fejtrágyát. /mti/

bb 22. egy év alatt 12 000 tárggyal gyarapodtak a szabolcs megyei múzeumok

vid j szb fm

1965. január 5.

1964-ben több mint 12 000 régészeti és néprajzi tárggyal gyarapodtak a szabolcs-szatmár megyei múzeumok gyűjteményei. az évvégi statisztika szerint a megye múzeumaiban 140 000 tárgyat tartanak nyilván. tovább nőtt a múzeumok népszerűsége: 1964-ben 95 000 volt a látogatók száma, 17 000-rel több, mint az előző évben. legtöbb látogatója - szám szerint 40 500 - a nyíregyházi múzeumnak volt. /mti/

bb 23. felvilágosító előadás magnetofonszalagról az orvosi rendelőben

vid j szb fm

1965. január 5.

a turkevei városi orvosi rendelőben érdekes kezdeményezést vezetett be a tanács és a vöröskereszt helyi szervezete. a rendelésre várakozó betegek számára magnetofonszalagról 5-6 perces felvilágosító előadásokat tartanak. kiváló orvosok tanácsai alapján megismertetik a rendelőben várakozókat az influenza elleni védekezés, a járványos májgyulladás és az egyéb betegségek megelőzésének formáival. a magnetofonos tanácsadás népszerű, ezért a nagykunság más forgalmasabb orvosi rendelőiben is bevezetik az újrendszerű orvosi tanácsadást. /mti/

9.55/a

12.05 Cse

- 17 -

bb 24. több mint huszezer látogató a diósgyőri kohászati muzeumban

vid gg-lm ki

1965. január 5.

miskolc idegenforgalmi nevezetessége, a diósgyőri központi kohászati muzeum, valamint az ujmassai bükki fiókmuzeum iránt az elmúlt évben fokozódott az érdeklődés. a kohászatkodásra vonatkozó érdekes ipartörténeti emlékeket, modelleket, eszközöket, leleteket tavaly több mint huszezren tekintették meg, többen, mint az előző években. évről-évre növekszik a külföldi érdeklődők száma is. szovjet, német, lengyel, csehszlovák, jugoszláv, osztrák turisták, szakemberek már szinte a látogatók törzsgárdájához tartoznak. a freibergi műszaki főiskola tanárai és hallgatói például csoportosan keresték fel tavaly a tanulságos látványt nyújtó, európai viszonylatban is ritkaságnak számító intézményt. az idén újabb érdekes berendezéssel gazdagodik a diósgyőri muzeum. már készül a lenin kohászati művek egyik elektrokemencéjének működőképese modellje, amelyen bemutatják majd a látogatóknak a villamosárammal történő acélolvasztás folyamatait./mti/

--

bb 25. elkészült az ország legnagyobb mezőgazdasági gépész szakmunkásképző iskolájának 800 személyes kollégiuma

vid ká/tr-lm la

1965. január 5.

a szombathely melletti vép községben, ahol az ország legnagyobb mezőgazdasági gépész szakmunkásképző iskolája működik, a helyi kastély átalakításával elkészült az iskola 800 személyes kollégiuma. egyelőre négyszázan tanulnak vépen. január végén 400 gépész szakmunkás hagyja el az iskolát, akik az ország minden részében termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban, gépállomásokon helyezkednek el. február elején újabb 400 hallgató kezdi meg öt hónapos tanulmányait./mti/

--

bb 27. hazánkba érkezett a finn-magyar társaság küldöttsége

tné-l bs

1965. január 5.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására väinö kaukonen professzor vezetésével hazánkba érkezett a finn-magyar társaság hat tagu küldöttsége. a vendégek tíz napig tartózkodnak magyarországon, tanulmányozzák hazánk kulturális életét./mti/

--

10.10/a

13.10 Cse

- 18 -

me

bb 28. budapestre érkezett a phenjani ének- és táncgyüttes

t ol/lk-lm bs

1965. január 5.

kedden budapestre érkezett a 78 tagu phenjani ének és táncgyüttes, amely az 1965. évi magyar-koreai kulturális munkaterv alapján egy héttig vendégszerepel hazánkban. ugyan-csak kedden érkezett a fővárosba egy kulturális delegáció is koreából, amelyet kim szon ok kulturális miniszterhelyettes vezet.

a vendégek fogadására megjelent a keleti pályaudvaron keleti sándorné, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője, hidvégi istván, a kulturális kapcsolatok intézetének osztályvezetője, ott volt az érkezésnél szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség több vezető beosztásu munkatársa.

a vendégegyüttes budapestben január 7-én és 9-én a madách színházban mutatja be műsorát, 8-án pedig a székesfehérvári vörösmarty színházban lép fel./mti/

--

bb 26. kedden délelőtt újból megindult a vasuti forgalom győr és sopron között

ö hbj/tné-lm bs

1965. január 5.

a nyugat-dunántulon tomboló hóvihar keddre virradó éjjel sem csitult és emiatt szinte hiábavalónak bizonyult az utak takarítása. amint áttörtek egy-egy torlaszt, az áttörést az erős szél percekben belül újból befujta hóval. a kpm utügyi osztályának kedd reggeli tájékoztatója szerint győr-sopron megyében - az 1-es számu főközlekedési ut kivételével - minden ut járhatatlan. az 1-es számu főközlekedési ut forgalmának fenntartására nagy erőket vontak össze, a veszélyeztetett ut-szakaszokon folyamatosan hómarók, hóekék dolgoznak.

a viharos szél és hóvihar az éjszakai órákban átterjedt dunántul más térségeire is. veszprém megyében a 71-es számu, a balaton északi partján haladó főutvonal kivételével az utak járhatatlanok. zavarokat okozott a hóvihar a közuti közlekedésben, vas és zala megyében is. kedden a délelőtti órákban a közuti igazgatóságok mindenütt dolgoztak az utak felszabadításán.

/folyt.köv./

11.25/a

13.10 Cse

- 19 -

me

bb 26. /kedden délelőtt...1.folyt./-lm

nétfő reggeltől kezdve a győr-sopron - Eberfurth vasut és a soproni postaigazgatóság rendkívüli erőt fejtett ki, hogy a győr-soproni vasútvonalon kapuvár és csorna között eltávolítsa a tömegesen kidőlt táviró és távbeszélő oszlopokat. a keddre virradó éjszakai hóvihár újabb oszlopokat döntött ki, most már a csorna- győr közötti pályaszakaszon is.

kedden a hajnali órákban nagy erővel láttak hozzá a munkálatokhoz. az erőfeszítés eredménnyel járt. kedden délelőtt 9 órakor megérkezett az első vasuti szerelvény kapuvárról győrbe, s ezzel újból megindult a vasuti forgalom sopron és győr között./mti/

bb 29. megtalálták az eltűnt kislányokat

j-lm bs

1965. január 5.

bodó istván ceglédi lakos január 4-én este a rádió híradásában hallotta a rendőrség felhívását két gyerek, düh borbála és szilasi emőke eltűnéséről.

bodó istván kedden hajnalban a ceglédi vasútállomáson felfigyelt a váróteremben tartózkodó két gyerekre. melléjük ült, s érdeklődött, hová valók, hogy kerültek ceglédre. a beszélgetés során bebizonyosodott, hogy a két kislány azonos az eltűnt gyerekekkel és értesítette a ceglédi városi rendőrkapitányságot. a rendőrség gondozásba vette, majd a reggeli órákban átadta a gyerekeket édesapjuknak./mti/

bb 30. baltával támadt - őrizetbe vették

j-lm bs

1965. január 5.

január 4-én, késő este a 16. ker. sashalom, rovás utca 23. szám alatti lakásán, majd a ház udvarán branikovits istván, 28 éves előkalkulátor szóváltás közben baltával támadt apósára, vass sándor 50 éves szabó kisiparosra és annak feleségére. vass súlyos, nem életveszélyes, vassné életveszélyes sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították. a cselekmény elkövetése után branikovits elmenekült, de a rendőrség elfogta. a 16. ker. kapitányság emberölés bűntettének kísérlete miatt őrizetbe vette./mti/

11.30/a

13.10 Cse

- 20 -

bb 31. halált okozott a szabálytalanság

j-lm bs

1965. január 5.

a csongrád és szentes közötti útvonalon szabados istván 26 éves gépkocsivezető, felgyői lakos átengedte a vontató vezetését a vezetői igazolvánnyal nem rendelkező csikós ferenc 30 éves tsz tag, felgyői lakosnak. csikós ferenc gyakorlatlansága miatt a vontató az árokba borult. a baleset következtében a vontató utasa, máté minály 38 éves tsz tag, csongrádi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség szabados istvánt és csikós ferencet előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb 32. időjárásjelentés

sk-lm

1965. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. január 5-én, kedden délben:

felhőátvonulások, átfutó esővel, havazással.

északnyugat felől váltakozva érkeznek európa fölé az enyhébb és hidegebb légtömegek, a keleti-tenger partvidékén és finnorszag területén sokfelé okozva havazást, lengyel- és németország északi felében, ukrájában és a balkánon szórványos esőket. a hideg levegő tegnap erős széllel érkezett országunkba és így a dunántulon csaknem mindenütt hóakadályokat képező hófúvásokkal járt. a legnagyobb szélsébség szombathelyen és siófokon kevéssel meghaladta az óránkénti 100 kilométert. a dunántulon és az északi megyékben több helyen volt havazás, az ország keleti felében esők. a csapadék mennyisége nyugaton általában 1-5, keleten 1-8, a tiszántul déli felében 6-11 milliméter volt. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántulon nem emelkedett 0 és plusz 2 fok fölé, másnol elérte a plusz 1, plusz 4 fokot.

ma hajnalban országszerte 0, minusz 5, a nyugati és az északkeleti országhatár közelében egy-két helyen minusz 1, minusz 9 fokig nült le a levegő. a hideg légtömegek első nullámának áthaladása után ma délelőtt kiderült az ég és az erős szél mérséklődött. a hőmérséklet országszerte 0 és minusz 5 fok között van.

/ folyt.köv./

13.25/a

13.00 Cse

- 21 -

me

/bb. 32./ időjárás...../ folyt.- Lm

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,4 fok volt, 3,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, elsősorban az ország északi felében átfutó eső, havazás, helyenkint élénk északnyugati, északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 3, plusz 2 fok között.

a Duna vízállása: 213 centiméter. /mti/

--

Meg

13.35/a

- 22 -

13.00 *Cse*

bb 33. határőrök segítsége a mentőknek

vid lk-lm ki

1965. január 5.

hétfőn reggel a győr-sopron megyei várbalogról egy szülés előtt álló anyához, strasser józsefnéhez hívták a mosonmagyaróvári mentőket. a mentők azonnal utnak indultak, de a város határától pár kilométerre elakadtak a tomboló hóvihárban. a kpm közti igazgatóságához fordultak segítségért, ahonnan hómaró gépet irányítottak a várbalogra vezető útra. utközben a hómaró gép is elakadt, s ekkor a határőrség sietett a kötelességüket teljesítő mentők segítségére. a katonák terepjárával törtek utat az elakadt mentőautóhoz, amely így is csak 4 óras küzdelem után jutott el várbalogra. azonnal gondozásba vették a szülés előtt álló anyát és megindultak vele mosonmagyaróvár felé. időközben újabb hótorlaszok keletkeztek és bár több ízben is nekivágtak az utnak, mosonszentjánosnál tovább nem jutottak el. strasser józsefnét a mosonszentjánosi orvosi rendelőbe szállították, s ott szülte meg gyermekét./mti/

--

bb 34. megkezdődtek a félévi vizsgák a mezőgazdasági szakmunkás-képzéssel egybekötött általános iskolákban

vid ká/sk-lm bs

1965. január 5.

vas megyében a múlt tanévben jársonként egy-egy esti általános iskola hetedik osztályában kísérleti oktatás indult. a hallgatók az általános iskolai anyaggal párhuzamosan elsajátítják a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam tudnivalóit is és a nyolcadik osztály, valamint az ezt követő két havi szakmai tanfolyam elvégzése után mezőgazdasági szakmunkás bizonyítványt kapnak. a tanév jó tapasztalatokkal zárult, ezért 1964 őszén újabb „univerzális” iskolák indultak a megye falvaiban, összesen 200 hallgatóval. a tanítás ezekben az iskolákban előbb befejeződik, s ezért a félévi vizsgák már megkezdődtek. az általános iskolai tanárok és agronómusok előtt eddig jó felkészültségről adtak számot a diákok./mti/

--

Meg

14.15/a

14.05 *Cse*

- 23 -

bb 35. emléktáblát avattak a husz éve alakult salgótarjáni városi pártszervezet egykori székházán

vid j szb fm

1965. január 5.

1944. karácsonyának estéjén szabadult fel salgótarján, s ezt követően megkezdődött a 25 éven át illegálisan működött kommunista párt legális szervezése a forradalmi multu bányavárosban. a magyar kommunista párt ekkor debrecenben levő központi bizottságának két küldötte január 2-án érkezett meg a városba, s még aznap délután megtartották a salgótarjáni városi pártszervezet alakuló ülését. a városi pártszervezet kilczér béla liget utca 5. szám alatti lakásán alakult meg a korábban illegalitásban dolgozott és a szakszervezeti mozgalomban részt vett kommunistákból.

ezt követően az iparmedencében sorra alakult pártszervezeteket is a salgótarjáni vezetőség irányította, amely egyben a megyei, a városi és a salgótarjáni járási pártbizottság teendőit is ellátta. a pártszervezetek gyors létrejöttére jellemző, hogy két hónappal később - 1945. március 7-én - a salgótarjáni pártbizottság tagjai már azt jelentették debrecenben a párt vezetőinek, hogy nógrád megyében 11 500 tagja van a magyar kommunista pártnak.

a városi pártszervezet megalakulásának 20. évfordulója alkalmából kedden emléktábla avató ünnepséget rendeztek salgótarjában. márványtáblát lepleztek le a liget utcai ház falán. szalai gáspár, a városi pártbizottság titkára mondott emlékbeszédet, majd jedlicska gyula, a városi pártbizottság első titkára és a városi pártbizottság titkárai koszorút helyeztek el az emléktáblán. /mti/

--

bb 37. a mezőgazdaság helyzetéről tárgyaltak pest megye országgyűlési képviselői

gő szb fm

1965. január 5.

a pest megyei országgyűlési képviselők csoportja kedden ülést tartott, amelyen megjelent beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára és varga péter, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a képviselőket dr. dajka balázs, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a megye mezőgazdasági jellegű beruházási feladatairól, valamint a szőlő- és gyümölcsstelepités helyzetéről. a tájékoztatót vita követte. /mti/

--

14.55/- szb

-24-

15.10

me

bb. 36. az évszázad egyik legcsapadékosabb decembere a kiskunságban

vid ká/tr/gy/bs

1965. január 5.

a meteorológiai intézet kecskeméti agrometeorológiai obszervatóriumában összegezték a decemberi időjárás adatait. az összesítés érdekessége: a kiskunságban az átlagosnál jóval kevesebb volt a napsütéses órák száma, összesen csak 30 órán át enyhítette napsütés a téli hideget a homokvidéken. viszont annál több - összesen 79 milliméter - csapadék hullott le, jórészt hó vagy havaseső formájában. ehhez hasonló csapadékos december ebben az évszázadban csak ötször volt a kiskunságban. /mti/

--

bb. 38. csepel idei első exportszállitmánya: egy vagon motorkerékpár

i sl/tr/gy/vg

1965. január 5.

kedden a csepel művek telepéről kigördült a gyár első idei exportszállitmánya, egy vagon motorkerékpár, amelyet a szovjetunióba küldenek. az első exportvagon gyors egymásutánban továbbiak követik, mert a csepeli motorkerékpárgyár idei termelésének több mint felét külföldi rendelők kötötték le. a legnagyobb vásárló a szovjetunió és Lengyelország, de nagyobb tétel motorkerékpárt szállítanak további 7-8 országnak is.

a gyár már tavaly felkészült arra, hogy az idén minden rendelést határidőre kielégítsen. a múlt év végén nem élték fel a raktárkészleteket, a főbb alkatrészekből 5-10 napi tartalékkal rendelkeznek. az év első napjától naponta 120 motorkerékpárt szerelnek össze, ugyanannyit, mint a múlt év végén. a minőségére továbbra is nagy gonddal ügyelnek, sőt a rendelők kívánságára most már valamennyi motorkerékpárt krómozott tankbetéttel készítenek; hogy ezzel is kivívják a vásárlók elégedettségét. /mti/

--

bb. 39. komárom megyében a családok 91 százalékának van betétkönyve - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid j/gy/fm

1965. január 5.

a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén megtárgyalta az országos takarékpénztár megyei fiókjának beszámolóját a múlt évi takarékosági mozgalomról és a hitelek nyújtásáról.

/folyt. köv./

sk

16.00/-n

-25-

16.55

12.0

bb. 39. /komárom megyében... 1. folyt./ gy

a megyében még egyetlen esztendőben sem volt olyan nagy a lakosság betétállománya, mint tavaly. az év elejei 254 millió forintnyi összeg az év végére 355 millió forintra emelkedett. a családok 91 százalékának van már betétkönyve, s az egy könyvre eső átlagbetét meghaladja a 4 000 forintot. ez országosan is kiemelkedő eredmény.

fellendült az iskolások takarékosági mozgalma is: a tanuló ifjuság csaknem 90 százaléka vásárol rendszeresen takarékbélyeget. a kst-ek több mint 30 000 tagja volt a múlt évben. a falusi takarékszövetkezetek is mind népszerűbbek a megyében. tavaly - 6 millió forinttal - csaknem 16 millió forintra emelkedett a községi takarékszövetkezetek betétállománya.

a pénzügyminisztérium takarékpénztári főigazgatóságának képviselője átadta a „takarékos megye,„ című oklevelét a végrehajtó bizottság elnökének./mti/

bb. 41. a gyermek- és ifjúságvédelemről tárgyalt a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid j/gy/fm

1965. január 5.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden gyermek- és ifjúságvédelmi problémákról tárgyalt. a végrehajtó bizottság tagok elmondották többek között: nem elég felkutatni és intézetbe vinni az olyan gyermekeket, akiknek fejlődését a nem megfelelő családi körülmények veszélyeztetik. a társadalmi szerveknek oda kell hatniuk: maguk a családok, a szülők változtassanak a körülményeken, hogy ne kelljen elszakítani otthonától a gyermeket. békés megyében például csupán a legutóbbi egy év alatt 141 gyermeket vettek állami gondozásba, pedig többségének élnek a szülei.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a békéscsabán jól bevált módszer szerint a városokban kerületenként létrehozzák az ifjúságvédelmi tanácsot, s a falvakban is hasonló módon foglalkoznak a jövő nemzedékkel. a gyermek- és ifjúságvédelmi feladatokat a tanácsok a hazafias népfronttal, a kisz-szel, a nőtanáccsal karöltve oldják meg./mti/

16. 15/-n

-26-

bb. 40. az élelmiszeripar feladatairól, a munkaverseny tennivalóiról tárgyalt az édosz központi vezetősége

t kf/kf/gy/vg

1965. január 5.

az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége kedden ülést tartott a szakszervezet székházában. a tanácskozáson résztvevő karakas László szót titkár is.

az ülésen csutorka Lajos főtitkár először az élelmiszeripar tavalyi eredményeit foglalta össze. elmondotta, hogy az ipar 7 százalékkal teljesítette túl tervét. egyedül a konzervipar maradt alatta előirányzatának, de még is is 6,5 százalékkal termelt többet, mint az előző esztendőben. jelentősen növekedett a tojás-, a baromfi-, a tej-, az édes-, a likőr- és a boripar, valamint a kozmetikai cikkek termelése. az exportfeladatokat 3,3 százalékkal ugyancsak túlteljesítette az ipar. elmondható, hogy a legfontosabb élelmiszerekből a lakosság megnövekedett igényeit is ki tudták elégíteni.

az élelmiszeripar 1965. évi termelési terve 4,7 százalékkal haladja meg a múlt évi tényleges termelést. ez azt jelenti, hogy a nyersanyag ellátásnak 5-6 százalékkal kell növekedni. a mezőgazdaság egyrészének termelése ennél kisebb arányban nő, ezért jelentős az egyes iparágak és a mezőgazdaság közötti kapcsolat elmélyítése. az iparon belül különösen a konzerviparra hárul jelentős feladat, termelése mintegy 15 százalékkal növekszik. az édesipar 10 százalékos fejlődése ugyancsak nagyobb az átlagosnál, belkereskedelmi ellátást a múlt évihez képest 4-5 százalékkal javítják. húselállításban várhatóan a tavalyi szintet tudják tartani. az élelmiszeripar exportja 8-9 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál. a termelés csaknem 5 százalékos növeléséhez az iparban dolgozók létszáma mindössze 1,2 százalékkal emelhető.

a tanácskozáson megvitatták az idei munkaverseny tennivalóit. a központi vezetőség álláspontja szerint a termelékenyebb, gazdaságosabb munkán kívül biztosítani kell a mezőgazdasági termékek ütemes felvásárlását, gazdaságos szállítását, a minőség megóvását szolgáló tárolást. el kell érni, hogy a feldolgozás során minimálisra csökkenjen a veszteség, javuljon a termékek minősége, kivitele.

/folyt. köv./

16. 36/-n

-27-

bb. 40. / az élelmiszeripar..... 1. folyt./ gy

ezenkívül néhány cikkben kívánatos az előirt mennyiség túlteljesítése is. így például a baromfiiparban a tervezettnél 20 millióval több tojás és 150-200 vagonnal több baromfi lehet a munkaverseny célja. a tejiparban a sajt-készítés gépesítése, a műtőiparban az üzemélelmezés és a vendéglátóipar részére tervezett félkész és készételek mennyiségének növelése, az édesiparban a terv 60 millió forintos túlteljesítése, a boriparban és a söriparban a palackozott italok arányának növelése, a dohányiparban minél több filteres cigaretta gyártása lehet egyik alapja a munkaversenynek. a központi vezetőség felhívja az élelmiszeripar mintegy 150 000 dolgozóját, gazdasági vezetőit, hogy a januári műszaki konferenciákon és a februári termelési tanácskozásokon a feladatok ismeretében beszéljék meg, hogyan lehet a nagyobb követelményeket is teljesíteni.

a központi vezetőség ezenkívül megtárgyalta a szakszervezet elnökségének 1. félévi munkatervét és a szakszervezet 1965. évi költségvetését./mti/

--

bb. 42. nyugatlombavonult egy postás dinasztia legöregebb tagja
vid gö/gy/fm 1965. január 5.

negyvenegy évi szolgálat után nyugalomba vonult bálint ernő, a veresegyházi posta vezetője, s ugyanezen a napon bucsuzott hivatalától 18 évi munka után beosztottja, a felesége is. a házaspár - régi postás-dinasztia tagja. bálint ernőnek a nagyapja is szakmabeli volt, ő maga az apjától vette át a bagaméri posta vezetését, ahonnan 1942-ben költözött veresegyházára. nyolc testvére közül hat szintén postás volt. a hosszú sor azonban még ma sem szakad meg, mert ernő fia a veresegyházi, menyje pedig a debreceni posta alkalmazottja. a nyugdíjas házaspár még most sem bír elszakadni hivatásától, már megállapodtak utódaikkal, hogy ha szabadságra mennek, helyettesítik majd őket./mti/

--

bb. 43. fülöp viktor egy évre moszkvába utazott
i ol/tné/gy/fm

1965. január 5.

fülöp viktor, az állami operaház szólótáncosa, kedden moszkvába utazott. a művész egy évet tölt ösztöndíjas asszisztensként a moszkvai nagy színház balettegyüttesénél./mti/

--

16.40/-n

-28-

bb. 45. gyalogos aluljáró épül a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésében

i hb j/gg/gy/vg

1965. január 5.

a közlekedéstudományi egyesült szakembereinek kedden délután tartott megbeszélésén a fővárosi közlekedés szempontjából igen jelentős probléma került napirendre: a nagykörut és a rákóczi ut kereszteződésének két szintbeni kialakítása.

a tervezők elmondották, hogy a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésénél hosszú ideje alapos, sok részletre kiterjedő forgalomszámlálást tartottak. az egyik gyalogos átkelőhelyen például, a nemzeti színház és a gyógyszerár között húzódó járdán óránként mintegy 12 000 gyalogos halad át, a többi átkelőjárdán is óránként átlagosan 5 000 - 7 000.

az előzetes számítások szerint a kereszteződésben áthaladó gyalogosok száma a földalatti vasút blaha lujza téri állomásának átadása után tovább növekszik. ez érthető is, hiszen az állomáson naponta várhatóan mintegy 60 000 utas fordul meg.

a különböző számítások azt mutatják, hogy a rákóczi uton a közúti forgalom is nagyobb lesz. számolni kell azzal, hogy óránként 3 000 - 3 600 jármű halad a rákóczi uton egy-egy irányba. éppen ezért a földalatti észak-déli szárnyának elkészülte után a rákóczi uton meg kell szüntetni a villamos forgalmat, ezt a főútvonalat mindkét irányban két nyomvonalu autópályává kell kialakítani., csatlakozó, letérő és kiszolgáló pályákkal ellátni.

a forgalmi vizsgálatok adatai szerint a rákóczi ut és a nagykörut találkozásánál kétszintű kereszteződést kell kialakítani. minden lehetőséget megvizsgáltak a szakemberek arra a megállapításra jutottak, hogy a földalatti vasút blaha lujza téri állomásának átadásáig feltétlenül el kell készíteni a gyalogos aluljárót, majd később meg kell teremteni a közúti kétszintű kereszteződést.

a közúti forgalom két szintbeni kereszteződésére két megoldás kínálkozik. az egyik, hogy a nagykörutat a rákóczi ut alá bujtatják, a másik, hogy a rókus kórháztól kiindulva, körülbelül az osvát utcáig felüljáró hidat emelnek a nagykörut fölé. erre az utóbbira azonban csak akkor nyílik lehetőség, ha a rákóczi utról elkerülnek a villamosok.

/folyt. köv./

16.50/-n

-29-

18.00/-n

bb. 45. /gyalogos aluljáró.... 1. folyt./ gy

szóba kerülhetne, hogy a rákóczi utat bujtassák a nagykörut alá. ezt viszont gazdaságilag nem lehet megoldani. a rákóczi ut ugyanis kettészelné a nagyköruton végighuzódó mintegy 5 méter átmérőjű főgyűjtő csatornát.

a szakemberek, a tervezők, számbavették a gazdasági tényezőket is. megállapították, hogy a nagykörutnak a rákóczi ut alá bujtatása körülbelül 250 millió forint költséget igényelne. viszont a későbbiekben kétszintű közuti kereszteződéssé fejleszthető gyalogos aluljáró költsége mintegy 40 millió forint. ezért illetékes helyen az a határozat született, hogy most, az első ütemként a gyalogos aluljárót építik meg, s később, ha majd a forgalom megkívánja, 15-20 év múlva alakítják ki a legmegfelelőbb kétszintű közuti kereszteződést.

a gyalog-aluljáró építése igen gondos és nagyarányu szervezést követel. elsősorban azért, mert a közlekedési szakemberek szeretnék az építkezés egész idejére fenntartani a villamosforgalmat mind a nagyköruton, mind pedig a rákóczi uton. lehet, hogy a nagyköruton, vagy a rákóczi uton a zagyva hidhoz hasonló híd-szerkezetet emelnek. nehezíti a munkát az is, hogy a gyalogos aluljárót a földalatti blaha lujza téri állomásának felszíni építésével egyidejűleg kell megszervezni. a blaha lujza téren is olyan óriási vasbeton-szekerényeket süllyesztenek le a mélybe, mint az astóriánál és a baross téren./mti/

em b a r g o 19.00 ó r á i g !!!

bb. 46. párizsba utazik péter jános

tné/gy/zs

1965. január 5.

péter jános külügyminiszter maurice couve de murville-nek, a francia köztársaság külügyminiszterének meghívására néhánynapos hivatalos látogatásra 1965. január 11-én párizsba érkezik./mti/

16.59/-n /

18.50p

-30-

bb. 44. megkezdődtek a műszaki próbák a pécsi szénmosóban - világ-színvonalon álló technológia 40 éves üzemben

vid/lk/rj ki

1965. január 5.

a mecseki szénbányászati tröszt pécsi szénmosójának rekonstrukciója befejezéshez érkezett. az átépítés, bővítés célja az volt, hogy a bányákbaól napszintre került szénből kiválasszák a kokszolásra alkalmas szenet. a rekonstrukció eredményeként azonos szénmennyiségből a kokszolásra alkalmas szén aránya háromszorosára növekszik. így évente mintegy hetven millió forinttal kevesebb devizát kell kokszolható szén behozatalára fordítani.

a rekonstrukció csehszlovák tervek és gépi berendezések felhasználásával világszínvonalon álló technológia alkalmazását teszi lehetővé a 40 éves pécsi szénmosóban. az ugynevezett nehézsuszpenziós mosási eljárást nálunk itt alkalmazzák először. ennek lényege, hogy a mosóba kerülő szén és meddő nagyfajsúlyu folyadékban különválik.

kedden megkezdődött a műszaki próbák sorozata, a berendezések működésének ellenőrzése, a mosóciklonok feltöltése nehéz fajsúlyu folyadékkal. január végén sor kerül a szenes próbákra is.

a nehézsuszpenziós szénmosás segítségével a kokszkamrákba adagolható minőségben kerül a pécsi szén a dunai vasműbe. így feleslegessé válik a szén ottani újramosása, a vasműben használatlan közép termék felesleges szállítgatása./mti/

bb. 47. megkezdték a primőr pecsenyecsibék keltetését - szolnokon kelnek a kislibák

i/cs/sk/rj ká

1965. január 5.

a gépi csibekeltetés évről évre veszt a korábbi idényjellegéből: mind nagyobb arányu az őszi és a téli keltetés, s ezzel párhuzamosan máris egyenletesebb a fogyasztási igények kielégítése. a tanácsi keltető állomások jórésze már decemberben megkezdte a legkorábbi primőr-csibék keltetését: sokezernyi tojást raktak gépekbe, sőt az utóbbi napokban megkezdődött a kelés is. a székesfehérvári keltetőállomáson kedden 20 000 sárgapihés hampshire-csibét szedtek elő a keltetőgépekből. a pelyhes jószágokat azonnal a felnevelésre vállalkozó termelőüzemekbe szállítják. ezek a napos-csibék - a tervek szerint - már márciusban primőr pecsenyecsibéként érkeznek a főváros piacaira. a szolnoki keltetőállomáson a rajnamenti lud elszaporításával is foglalkoznak. a gépbe rakott tojásokból most bujt elő az első pár tucatnyi kisliba. a téleleji libakeltetésnek azonban még csak kísérleti jellege van./mti/

17.14/-n /

18.50p

-31-

bb. 48. „téli falusi esték,, címmel új előadássorozat a televízióban - pénteken keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitó-előadása

s/rj sr

1965. január 5.

„téli falusi esték,, címmel - pénteki napokon - új műsort sugároz a magyar televízió. az egyórás műsorban gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkoznak majd kiváló szakemberek, országszerte ismert gazdasági vezetők. a „téli falusi esték,, közönsége nemcsak a pártoktatásban résztvevők közül kerül majd ki, hanem minden érdeklődő megtekintheti, aki mezőgazdasággal foglalkozik. a műsort kizárólag azzal a céllal sugározzák, hogy a mezőgazdasági munkások és vezetők szakmai és agrárpolitikai ismereteit bővítsék.

a „téli falusi esték,, nyolc műsorral jelentkezik. hal egymást követő előadás a mezőgazdaság szerepével, helyzetével, főbb feladataival foglalkozik. az utolsó két műsort a növénytermesztésről és az állattenyésztésről készült szakfilmekből állították össze.

a televízió-műsor pénteken este 18 óra 30 perckor kezdődik. a programot hetenként közli a rádióújság.

a „téli falusi esték,, első előadását keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes tartja január 8-án. témája a mezőgazdaság szerepe a népgazdaságban./mti/

--

bb. 49. a dunántúlon elcsitult a szélvihar, átmenetileg megszűnt a havazás - kedden eltűnt a „szmog,, , néhány órás napsütést kapott az ország nagy része

i/cs/rj

1965. január 5.

szárazföldi eredetű hideg légtömegek söpörték ki közép-európából az enyhe szubtrópusi levegő maradványait, a nagyvárosok, ipari központok felett megült, párás, füstös, kormos légrétegekkel, a budapesten is sok kellemetlenséget, gyakran nappali sötétséget okozó „szmoggal,, együtt. kedden hazánkban a felhőzet többhelyütt felszakadozott, s a kristálytisza levegőn jól áthatoló napsütés átmeneti enyheséget hozott: somogy megye szélről védett völgyeiben, a déli lejtőkön csaknem tavaszias időt varázsolt, a friss hó olvadásnak indult, a házak ereszcatornái csörögtek, a balaton partmenti jégtakarója ismét szétrepedezett.

/folyt.köv./
18.12/-n

-32-

18.12.73

bb. 49. / a dunántúlon elcsitult.....1. folyt./rj

hétfőn még csaknem az egész országban volt csapadék: a dunántúlon hó és havaseső, másutt eső, havaseső. az előző napihoz képest kedd reggelig a hótakaró vastagsága alig változott, csak az ország délkeleti tájain kaptak a mezőn friss védőréteget. a kedd reggeli jelentés szerint a dunántúli nyugati vidékein 100-105 kilométeres óránkénti sebességű szél a havat 0,5-2 méteres tortaszokba sodorta az utakon. főleg győr sopron és veszprém megyében volt súlyos a helyzet, kisebb hóakadályok azonban vas és zala megyében is keletkeztek. szerencsére kedd délutánra a viharos szél a dunántúlon elcsitult, s így most már nagyobb erővel foghattak hozzá a vihar okozta károk helyreállításához, illetve az utak felszabadításához.

jelenleg csupán a tiszta középső szakasza mentén, valamint a tiszántúli legészakibb tájain nincs összefüggő hóréteg. a dunántúli északi felén, valamint somogy megyében és a bükk, mátra és borsosnyó vidékén 10 centiméternél magasabb a friss hó. kedden már senonnan nem jelentettek a megfigyelők újabb csapadékot. a felhőzet felszakadozása nyomán a balaton-vidéktől budapesten át debrecenig, s ettől északra néhány órán át sütött a nap.

a hidegbetörés ellenére a napi középhőmérséklet hétfőn még 3,3 fokkal volt magasabb az átlagosnál, s a keddi „melegtöbblet,, is kerek 1 fokot tett ki. kedden hajnalban a nyugati és északi megyékben mínusz 4- mínusz 7, másutt 0- mínusz 4 fokig süllyedt a hőmérséklet. a napi maximumok 0, plusz 2 fok között alakultak ki.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az élénk - a duna-tisza közén még az 55-60 kilométeres óránkénti sebességet elérő - szélmozgás, valamint a kedden délután kezdődött újabb felhősödés miatt nagyobb lehülés egyelőre nem fenyeget. szerdán reggelre előreláthatólag mínusz 2, mínusz 7 fokos fagyok lesznek, a szerdai maximumok mínusz 3, plusz 2 fokig emelkednek. a szél északnyugati-északi irányból fúj továbbra is, s egyelőre élénk marad. az ország északi vidékein valószínűleg újabb havazás kezdődik. /mti/

--

18.25/-n

18.12.73

-33-

bb. 50. kubai festőművészek alkotásaiból megnyílt a főváros első ideai kiállítása

t/tf/tr/rj sr

1965. január 5.

Kedden délután megnyitották a főváros első ideai képzőművészeti kiállítását: a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai bemutató szalonjában ez alkalommal két kubai festőművész, René Portocarrero és Raul Milian alkotásaival ismerkedhet meg a tárlatlátogató közönség.

A megnyitón, amelyen sok érdeklődő vett részt, ott voltak a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar képzőművészek szövetsége képviselői. Megjelent dr. Juan José Fuxa Sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete, valamint a diplomáciai testület számos tagja.

A gazdag, színes összeállítású tárlatot dr. Klinger András, a kki osztályvezetője nyitotta meg. Elmondotta, hogy a kiállítás anyagában René Portocarrero mintegy 30 olajfestménye és tusrajza látható - köztük olyanok, amelyek méltán szereztek elismerést alkotójuknak például New Yorkban, Washingtonban, San Franciscóban, Párizsban, Velencében is. A kezdetben impresszionista művész festményein az utóbbi időben a természeti képek és a figurális kompozíciók kerültek előtérbe. Nagy mesterségbeli tudásról, biztos szín-és formaérzékről tanuskodnak Raul Milian alkotásai.

A kiállítást január 19-ig - hétfő kivételével - naponta 11-től este 7 óráig tekintheti meg a közönség./mti/

--

bb.54. csaknem öt évtized után ismét itthon

t fe/sk/n/sr

1965. január 5.

Vörös Mihály esztergályos csaknem öt évtizeddel ezelőtt vándorolt ki Kanadába, s most hosszú távollét után feleségével együtt jött haza látogatóba. Kedden délelőtt a Ganz Villamosági Műveket kereste fel, délután pedig a magyarok világszövetségének székházában találkozott a felszabadulás után Kanadából hazatért barátjaival, régi ismerőseivel. Meghitt hangulatban elevezték fel a régmúlt idők eseményeit, beszámoltak egymásnak életükről./mti/

--

18.30/-n

-34-

18.55 P₁

bb. 51. a keddi esti jelentések szerint a vasutakon nincs forgalmi akadály, négy dunántúli megyében azonban több fő közlekedési út járhatatlan

ö/kf/hbj-vid/gg/rj

1965. január 5.

Megnyugtató hírt közölt kedden este a MÁV főmenetirányító: minden vonalon közlekednek a vasúti szerelvények és a nap folyamán jelentősebben nem késtek a vonatok. A vasutigazgatóságokon azonban mindenütt készenlétben vannak a dolgozók az esetleges újabb akadályok leküzdésére.

Lényegesen rosszabb a helyzet a közutakon. Kedden napközben a közúti igazgatóságok a hótakarító gépeket a forgalmasabb utak takarítására irányították, több helyütt azonban hiába törték át a torlaszokat, egy-két órán belül a szél újból befújta hóval. Veszprémi jelentés szerint sok uton jégbarázdák keletkeztek, s jónéhány gépkocsi az árokba csuszott. Felsőörsön, Várpalotán, Tótvázsony körül az összetorlódt, megrekedt gépkocsi karaván akadályozta a forgalmat. Kedden este még mindig hóakadályok voltak vas megyében a 845-ös uton, Peresznye-Horvátzsidány, Győr-Sopron megyében a 80-as uton, Bőnyréta-lap-Győr, a 824-es uton Beled környékén, a 825-ös uton Kapuvár-Beled, a 851-es uton Mosonmagyaróvár-Bősárkány, Zala megyében a 732-es uton Bak-Zalatárnok, Veszprém megyében a 86-as uton Pápa-Kerta, a 812-es uton végig a megyében, a 822-es uton Dorsosgyőr-Nemesszalók között.

Mint a négy megyében a bekötő és az összekötő utak zöme járhatatlan. A KPM utügyi igazgatósága továbbra is azt szorgalmazza, hogy a legforgalmasabb utakon dolgozzanak a nagy hómaró és hótakarító gépek. Kedden az esti órákban nehezen lehetett volna választ adni arra a kérdésre, hogyan alakulnak szerdára az utvoszonyok, mert féltő volt, hogy szerdára virradó éjjel és szerdán reggel a még meglehetősen erős szél újabb torlaszokat emel.

Természetesen mint ezt a mávaut jelentette, sok autóbuszjáratot is le kellett állítani, kedden például Győr-Sopron megyében 11, vas megyében mintegy 20 vonalon nem közlekedtek az autóbuszok.

A postások és a vasutasok együttes munkával kedden délelőtt valamennyi vasútvonalat megtisztították a rádólt telefonoszlopoktól. A soproni postaigazgatóság, a MÁV Szombathelyi igazgatóság és a szomszédos postaigazgatóságok összesen több mint 500 dolgozója munkálkodik a telefonösszeköttetések helyreállításán. Budapest-Sopron között a postának sikerült egy közvetlen összeköttetést teremtenie. Sopron és Szombathely között ugyancsak ideiglenes vonalat létesítettek, így Sopron most közvetlenül és Szombathelyi kerülővel érhető el a fővárosból, természetesen csak hosszabb várakozás után. A nagyvárosok már elérhetők telefonon, a posta által jelentett 92 község távolsági telefonforgalma azonban még mindig szünetel. Kapuvár-Csorna-Győr között volt a legnagyobb a rongálódás, s ezen a részen a posta és a MÁV hírközlő hálózata még nem működik. Várhatóan szerdán mind a posta, mind a MÁV kap már ideiglenes telefonösszeköttetést ezen a részen is.

A károk gyors helyreállításához a postavezérigazgatóság egy 7 tonnás tehergépkocsi rakománykábelt és egy vagon huzalt küldött Győrre és Páparra./mti/

--

18.40/-n

-35-

19 P₁

bb. 52. husz éve játszott először a felszabadult debrecenben a csokonai színház

vid/gg/rj sr

1965. január 5.

1945. január 5-e emlékezetes dátum a debreceni csokonai színház történetében: a felszabadulás után ezen a napon tartotta első előadását a felszabadult debrecenben. az ostrom idején a színház épülete több találatot kapott, s így a nézőtéren és a színpadon időnként végigsüvitett a hideg szél, a hópelyhek táncoltak a reflektorok fényében.

a debreceni csokonai színház művészei, a husz esztendővel ezelőtti kapunyitás napján brecht: jó embert keresünk című darabját játszották./mti/

--

bb. 53. az irodalmi színpad műsora kuba költészetéből és zenéjéből

t/s/tm/rj sr

1965. január 5.

a kubai forradalom 6. évfordulója alkalmából kedden este az irodalmi színpad „a sierra himnusza”, címmel összeállítást mutatott be a jelen kor kubai költészetéből és zenéjéből. dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete üdvözölte a megjelenteket.

a műsort összeállította és rendezte szécsi lajos. a versek nagy részét simor andrás költő fordította, aki egy évig ösztöndíjas-ként havannában volt. a közreműködő művészeket a közönség tapssal jutalmazta./mti/

--

19.00/-n

-36-

bb. 55. az egyesült államokba utazott a központi statisztikai hivatal elnöke

k/sl/rj

1965. január 5.

péter györgy, a központi statisztikai hivatal elnöke és dr. zala julia, a központi statisztikai hivatal csoportfőnöke néhányne-tes tanulmányutra kedden az egyesült államokba utazott./mti/

--

bb. 56. időjárásjelentés

gg/rj

1965. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én kedden 19 óra-
kor:

felhőátvonulások, futó hózáporokkal

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, kisebb hó-
záporokkal. lassan mérséklődő északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 fok körül.

/mti/

20³⁰ P₄!

--

le

-37-

- Vége -

bb. 52. husz éve játszott először a felszabadult debrecenben a csokonai színház

vid/gg/rj sr

1965. január 5.

1945. január 5-e emlékezetes dátum a debreceni csokonai színház történetében: a felszabadulás után ezen a napon tartotta első előadását a felszabadult debrecenben. az ostrom idején a színház épülete több találatot kapott, s így a nézőtéren és a színpadon időnként végigsüvített a hideg szél, a hőpelyhek táncoltak a reflektórok fényében.

a debreceni csokonai színház művészei, a husz esztendővel ezelőtti kapunyitás napján brecht: jó embert keresünk című darabját játszották./mti/

--

bb. 53. az irodalmi színpad műsora kuba költészetéből és zenéjéből

t/s/tm/rj sr

1965. január 5.

a kubai forradalom 6. évfordulója alkalmából kedden este az irodalmi színpad „a sierra himnusza”, címmel összeállítást mutatott be a jelen kor kubai költészetéből és zenéjéből. dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete üdvözölte a megjelenteket.

a műsort összeállította és rendezte szécsi lajos. a versek nagy részét simor andrás költő fordította, aki egy évig ösztöndíjas-ként havannában volt. a közreműködő művészeket a közönség tapssal jutalmazta./mti/

--

19.00/-n

-36-

bb. 55. az egyesült államokba utazott a központi statisztikai hivatal elnöke

k/sl/rj

1965. január 5,

péter györgy, a központi statisztikai hivatal elnöke és dr. zala julia, a központi statisztikai hivatal csoportfőnöke néhányne-tes tanulmányuttra kedden az egyesült államokba utazott./mti/

--

bb. 56. időjárásjelentés

gg/rj

1965. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én kedden 19 óra-

kor: felhőátvonulások, futó hózáporokkal

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, kisebb hózáporokkal. lassan mérséklődő északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 fok körül.

/mti/

20³⁰ P₄ !

--

le

-37-

- Vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 5-7. Telefon: 100 400, 200 400
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. január 6.

bb. 1. új létesítmények a városszéli lakónegyedekben

i ni/tm/gy/zs

1965. január 6.

az idén tovább gyarapodnak a városszéli lakónegyedek. pest-lőrincen ebben az esztendőben befejezik a lakatos utcai lakótelep építkezését. itt az utóbbi évben 990 új családi otthont adtak át. a kerület másik új települése, az ifjusági városrész - ahol 1964-ben 48 lakás készült el - ebben az évben tovább épül. megvalósul a lakosság régi kívánsága: megkezdődik a szivárvány áruháza építése. korszerűsítik a magyar csárdát, befejezik a politechnikai műhelyház és a sallai utcai orvosi rendelő építését, s folytatják a vörös hadsereg útjának korszerűsítési munkáit.

budafokon a vízhiány enyhítése az újév legfontosabb feladata. a fővárosi tanács 4 000 méternyi új vezeték lefektetésére biztosított anyagi fedezetet. ebből a pénzből budafokon, nagytétényben és budatétényben összesen 29 utcában végeznek hálózatbővítést. az ady endre uton 1 700 méter hosszban felújítják az elavult csőrendszert. a fővárosi gázművek folytatja a vezetékrendszer építését a budafoki kossuth lajos utcában, s megkezdte az épülő kísérleti lakótelepet kiszolgáló gázvezeték munkáit is. a vöröskereszt utca mentén három toronyházban, továbbá ugynevezett sávházakban és egyéb épületekben mintegy 400 családi otthont létesítenek, s az itteni lakosság ellátására üzletház, étterem, konyha, orvosi rendelő, továbbá 8 tantermes általános iskola, óvoda és bölcsőde épül.

a xvii. kerület a többi között néhány egészségügyi intézménnyel gyarapodik. rákosligeten a ix. utcában az év első felében berendezik a környék központi orvosi rendelőjét, amelyben fizioterápiás rendelés is lesz. a rákoshegyi körzeti orvosi rendelőben a röntgen-laboratórium mellett az ekg szakrendelést is bevezetik./mti/

..

-1-